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Los efectos del caKbio cliKático consti­
tuyen una de las principales preocupa­
ciones globales y un gran desafío para 
la sociedad, los científicos y los políticos. 

La educación es un pilar fundaKental 
para forKar Jóvenes conocedores de 
su entorno y sensibles a los probleKas 
KedioaKbientales. Sólo desde el conoci­

Kiento se puede adquirir conciencia de 
la verdadera diKensión de la crisis eco­
lógica y se pueden articular respuestas 
tanto a nrv'el indíl!idual COKO colectíl/o. 

Con este cuaderno didáctico quereKos 
apoyar a los centros educatíl/os en la 
11dispensable labor de educar en Kateria 
de lucha contra el caKbio clMático, a 
través de la poderosa herraKienta que 
representa la educación aKbiental. 

El cuaderno ncluye pasatieKpos y conte­
nidos dirigidos al aluKnado de Educación 
Secundaria. AdeKás de convertirse en 

un excelente apoyo para trab<?Jar dist11-
tas Katerias en el aula de una Kanera 
d�ertida, estos pasatieKpos despertarán 
en el aluKnado el interés por los proble­
Kas aKbientales y proporcionarán las 
herraKientas que están al alcance de 
cualquier persona o foKilia para enfren­
tarse eficamente al caKbio cliKático. 

EsperaKos y deseaKos que los Kás Jóve­
nes entiendan que la lucha contra el caK­
bio cliKático no sólo es un reto s11O que 
taKbién es una oportunidad. Porque cuando 

los ciudadanos Kodif1can sus estilos de vida 
en sus pueblos y ckJdades, desencadenan 
un efecto Kanposa que terKina contrbu­
yendo a la transición hacia un Kundo Kás 
Justo y sostenible. 
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¿QUÉ? 

ººº o
ºº o
ººº

o o Ufff que calor 11 La Mayoría piensa que el 
caMbio cliMático solo va a suponer que haga 
Más calor. í::,ah, taMpoco será para tanto 11 
Pero es Mucho Más coMplicado y desde luego, 
Mucho Más grave. Un calentaMiento de la 
atMósfera provoca una reacción en cadena 
que afectará a nuestra vida y a la de las 
especies con las que cmpartiMOS el Planeta. 

¿CUÁNTO? tO 
tt 

& 
clunto a la pérdida de biod�ersidad, el caMbio 

•
cliMático representa el Mayor reto al que se

• enfrentará la huManidad durante este siglo.
• a:::::::-------�-_____J

¿CÓMO? 
METEOROLOGÍA 

ttabrá Más fenóMenos extreMos COMO 
huracanes, tifones, inundaciones, sequías, 
olas de calor y veranos asfixiantes. Los 
daños en las ciUdades, pueblos, cult�os e 
infraestructuras serán elevados. 

_, 
NATURALEZA 

•••• 
•
• 
•• 

Los glaciares y casquetes polares se 
derretirán, provocando que el n�el del 
Mar se eleve y que desaparezcan algunas 
costas e 11cluso islas de poca altitud. 

iiUHMI 
Se consuMirá Mucha Más energía. \.ja hay 
Muchas personas que no tienen suficiente 
dinero para pagar la factura de la luz y 

---

que, por tanto, no pueden perMitirse encender -
el aire acondicionado cuando hace Mucho calor. 

MIGRACIONES 

Millones de personas se verán obligadas a eMigrar 
l�os de la tierra donde nacieron. Son los llaMados
refugiados cliMáticos. t\lo sieMpre serán bien
recibidos en los lugares a los que se desplazan,
apareciendo conflictos por odio y xenofobia.

liMM11�il 
Para sobrev�ir, algunas especies se 

Los hábitats de las plantas y los aniMales 
sufrirán grandes caMbios. Las especies 
que no sean capaces de adaptarse a 
dichos caMbios, terMinar án por extinguirse. 

---

desplazarán a nuevos lugares, donde 
se convertirán en plagas de cult�os, 
aMenazar án a las especies autóctonas 
o trasMitirán enferMedades al ser huMano.



¿QUIÉNES PUEDEN 
RESOLVERLO? 

La 1v1a_yoría de los gobiernos _y las 

organizaciones internacionales ntentan 

evitar el ca1v1bio clitv1ático. Pero parece 

que sus esfuerzos no son suficientes. 

E.s if-wrescindble que los ciudadanos echeMos 

una Mano. Tu puedes a!!)dar en la lucha 

contra el caMbio cliMático Mucho Más de lo que 

iMaginas. Recuerda que aparte de rndadan@, 

eres C.Ot-JSUMIDOR@. 

¿CÓMO PUEDE 
CONTRIBUIR MI FAMILIA? 

• 

Producid pocos residuos 
_y separadlos para su reciclado. 

Ca1v1inad _y usad la bici _y el 
transporte público en lugar 
del coche. 

¿QUÉ OTRAS COSAS 
DEBO SABER? 

4.;¡.¡:;1.&i+iiMitl 
Los proveedores a quienes 

contratáis el su1v1inistro de 

la luz, el agua _y el gas . 

Los bares, restaurantes, 

cines _y centros de ocio. 

----

Los estableci1v1ientos que 

visitáis para co1v1prar 

vuestros ali1v1entos, ropa, 

dispositrvos electrónicos _y 

resto de bienes de consu1v10. 

Las 1v1arcas de los 

productos que consu1v1ís. 

En este cuaderno encontrarás otras ideas para hacer 

frente al ca1v1bio cli1v1ático en tu vida cotidiana. 

Es i1v1portante infor1v1arse sobre el origen _y la co1v1posición de todo lo que co1v1práis en casa _y 

saber si las e1v1presas que producen vuestros bienes _y servicios son responsables con el 1v1edio 

atv1biente _y con sus trabg¡adores. 

t\lo todas las e1v1presas son iguales. tta_y e1v1presas cerca de tu casa que se preocupan por 

ofrecerte productos locales, sanos, que respetan a los ani1v1ales _y que hacen todo lo posble por 

1v1�orar el clitv1a. Acércate a visitarlas. 



DIFICULTAD 

La fabricación y la ncneración del plástk:o eK�en grandes cantidades de gases contaKnantes a la 
atKósfera. A pesar de ello, el plástico está por tooas partes. Platos, cucharas,juguetes, ropa, aparatos 
electrónicos, KUebles, envases de alMentos, botellas, botes y bolsas de tooo tipo. ttasta alg,11as pastas 
de dientes cont�nen d1v1rntas bolitas de plástico 111 

INSTRUCCIONES 

-e

A!MJa a Flora a salw" del labemto. Si sig}es los TRES cat--1nos qJe llevan hasta ws alMentos 
preferidos, irás encontrando letras. Ordénalas y fon--1a con ellas la palabra q_¡e eot--1p\eta la 
frase. Evita los caMnos q_¡e conciJcen a resduos plásticos qJe flotan en el oc� y 
q_¡e Flor a poorf a confundir con w cOMda. 

• 

� es de extrañar que ríos 
y f.lares hayan acabado 
repletos de plásticos. Los trozos 
gr andes de plástk:o temnan 
descOKponiéndose en pedacitos 
f.lucho f.lás pequeños: los 
MICROfl.AsTICOS. 

:J). 

Los ani--lales f.larnos cOKen 
f.licroplást1cos por acadente o 
al confundirlos con sus 
verdaderos alkentos. Después, 
msotros ms COKef.los esos 
an1--1ales cont élf-\nados. 

-

•



LETRAS CR 
A veces cOKeKos aliKentos que han recomJo Kiles de kilÓfv\etros desde el lugar dmde se prodlJJerm 
hasta la tienda o el super. Esos aliKentos sm u11 probleKa porque para transportarlos es necesarkl 
queKar Kucho COKbustble y, por tanto, generar cmtaKnación. ¿Qué te parece si nos KarcaKos 
cOKo pnorK:iad cmsuK1r aliKentos que se produzcan cerca de casa? 

clunto a cada alkento encontrarás la bandera del país 
dmde suele cultwarse. lhl vez que hayas decidK:io de q_¡t país se trata, ntrodúcelo, 
letra a letra, en su sitio correspmdmte en el crucgr a1-1a. Te regala1-1os alg,rus letras 
para que te resulte lKl poco Kás serdo. ¿ct»-10 est a1-1os de geogr afia? ... 

GRRBRNZOS KI\.JI 

DIFICULTAD 
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Aunque algunos de estos aliKentos ya se cultivan en España, la Kayor 
parte procede del extratJJero. ¿C6Ko podeKos saber eso? 
La respuesta es KU!J sencilla: leyendo los E.TlOLETADOS . 



DIFICULTAD 

Plástico, vk:lrkl, ceráKica, cobalto, litkl, carbono, hierro, níquel, estaño, me, plata, oro, croMo, antiMonkl, 
plDKo y cadMio son al9(K10S de los Matemles con los que se fabrica lK1 teléfono Móvil. Para extraer o 
producir cada uno de estos Materk3les se requieren actvidades Mneras e ndustrk31es que consuMen 
energía y contaKnan Mucho. ttay pocos productos Más contaKnantes que lK1 inocente teléfono Móvil. 

A Sivk3 le han encargado lKl trabajo en el nstiluto soore los teléf mas 
Móvies. Se le ha ocurrido poner en el grupo de WhatsApp de sus prkos las preg.¡ntas que 
tiene que resolver. El probieKa es que le han responddo de f011--1a desordenada. Échale 
lKlii Mano y lK\e con flechas las preg.¡ntas de Sivk3 (Móvi de la izquierda) con las 
respuestas correctas de sus prkos (Móvi de la derecha). 

• • • • 

=l; PRIMOS @ ... . .. , .•. , 
=l; PRIMOS @ ... . .. , .•. , 

e 
Veces que un español Miro..././ 

•el Móvil al dfa 

e 
tv\illones de Móviles que se .../ ./ •desechan al año en España 

e 
tv\illones de españoles ..././ •adictos al Móvil 

e 
Precio Medio que se gastan..././ 

•los españoles en un SMartphone 

e 
tv\illones de Móviles que se .../ ./ •venden en el Mundo cada dfa 

e 
tv\illones de Móviles que ..././

• hay en España 

LosJóvenes españoles aguantan con el MisMo Móvil 30 Meses de Media 
antes de caMbiarlo por uno nuevo. 6asta con que caMbie el aspecto, la 
cáMara sea un poquito M�or o tenga algo Más de capacidad para 
que los chavales se lo pidan. ttay que estar a la últMa ... 

CaKbk3r de Móvil es MUY fácil para el rndadano. Al planeta, sin eMbargo, 
le resulta MUY doloroso. La próxHa vez que quieras caKbiar un Móvil que 
funcme perfectaKente, piensa en la cantk:lad de recursos y de energía 
que supone fabricar uno nuevo. 

• �
..././ 

53, priMa 

• (1)
.../ 

228, Silvia •

• 150, la leche !! � 

• o
.../ 

20 
X 

, guapa!! 

• �
..././ 

8, un besico '---' 



CÁLCULO MRTEMÁT 
A losjóvenes les chifla la coHkJa basura. Hoy no te vaHos a contar que esta al1--1entación es Hala 
para tu salud. fJos vaHos a centrar en lo Hala que resulta para la Tk'.rra. ¿De dónde vk'.nen los 
ngredientes del Henú burguer de una cadena aHericana de cOK1da r áp1da? Mu!J aten+@ 11 DIFICULTAD 

En la kagen se 1-1uestran los desplaz.aHmtos que sufren los prrq:¡ales ngredmtes del 
1-1ero burguer desde sus lugares de origen hasta el pt,,1to de venta en la provncia de claén. 
&Jsca en ntemet la distancia de cada tm de las rotas 1-1arcadas en el 1-1apa. Rellena las 
casillas az.ules crn los k�6t--letros obtenkJos. Crntnúa realiZ.ankJo las operaciones � se ndican. 

INSTRUCCIONES 

Al fnal obtendrás la cantidad de dióxdo de carbono � produce tu 1-1ero burguer. 
• 
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Ver un \-1deo de L\ourube 
de 30 ,-,nulos 

AIMacenar un correo en el 

ordenador durante 1 año 

UN SOLO FAMILIA 4 IIJEBLO 1500 
INOIVIOOO MIEMBROS HABITANTES 

• Mt..,
3 12 4,5

10 40 15 

�;;;::.�
¿

/ 
a! 2 

52-��-§ 
Conducir un patinete elfctrco 

15 60 22,5 
� �i � 
� � _fe � 
,5'1J�C 

� ;§; _¡,> "O 

i 1� � g 
�1�� 
� § � -º 

durante 1 kA6Metro 

Enviar un eMaU de 1 M6 

Conducir 1 kJ16Metro 
en Motocicleta 

Ver la televis6n 

durante 1 hora 

Una hora de uso de 
ordenador 

19 76 28,5 

73 292 109,5 

195 780 292,5 

234 936 351 
� �:s � 
� :i � i 

Poner el aire acondiconado 
2,27 8,1 

D... o;::.) u y 

Su Ka todas las distancias 
de las casillas az.ules 

durante 1 hora 

X 0,15 =: kg de 
COz 

Multiplica � casílla anterior por 
0,15. El valor 0,15 es un factor 

de conver�ón que transforMa los 
lil6Metros recom:los en lfograf.los 

de dióxdo de carbono e1-1rtdos 



DIFICULTAD 

.,,, 

CODIGO OCULTO 
El hogar es un gran productor de eKisrnes contaK1nantes. COKo el COz no se ve, no sOKos consc�ntes 
de ello. Cada vez hay Kás aparatos eléctricos y electrónicos que consuKen electricdad y que, por tanto, 
tienen una \tlJELLA DE CAR!,()t,.J(). Es iKportante conocer cuáles de ellos son los que Kás contaKnan. 

� c:]3 
INSTRUCCIONES Estos son los 5 electrodOMésticos que Kás energ'a eléctrica consuKen en un hogar. 
�o de cada lK10 de ellos encontrarás lKI c6digo �e se obtene al converlt sus letras en núf..leros. Por ©eKplo, a 
la letra F se le asig1a el riJl..lero 6. La KiSKa letra sief-lpre se corresponde con el KiSKo núKero. Descifra el c6dgo 
y cOKpleta lKI fat-1oso discurso relacionado con el Cdl-lbio cli-lático. Al fnal, encontrarás el not-lbre de la persona que 
pronJnci6 dicho discurso. DesvelaKos alg.¡nas letras para facilitarte la ta rea. 

¿ QUÉ ES UN KWH ? 

El kilovatio hora 
(kWh) es la 

undad de 1--1edda 
que utnizat--1os 

para deterHnar 
el constMo de 

energía eléctrica. 
Actual1--1ente, el 
preao que paga-
1--1os en EspélrKI 
por cada kWh 
es de i,rns 12 

cénti--los de euro. 

350 kWh al año 

111 8118 l 5 I íl 11 l3lffil½l41Sl3lslffil½I 1 l41ffil ---� 

íl 11211 12 21 1 1 4 l 151181 1 1

259 kLvh al ilfí 

l 6 l 181817115118181 61813115� o 

l 161121 1 l 14 l 3 l 8 1 1 1

¿POR QUf SE LLAMA 
HUELLA DE CARBONO? 

"t-tuella' porque 
representa el 

rastro de nues­
tro paso por el 
Planeta y "de 

carbono' porque 
el prncpal gas 
conta1--1nante 
que se produce 
cuando se con-
SUHe energía 

es el dióxkJo de 
carbono. 



La al1--1entaci6n es ma de las actrvk:lades cotk:l&\as que Kás 1--1pacto tiene sobre el caHbK) cl1--1ático. fJo 

solo nfluyen los desplala1--1ientos de los al1--1entos, cüfvlo ya heKos vmo. T aKbién nfluye la cüfvlposición 
de nuestra dieta. Las frutas, verduras y hortalilas tkonen una huella de carbono Kucho Kenor que los 

productos de origen aniKal. 

s 

Usando las letras y los cuadros que se ndican COfv\O pista, co!OCo 
las pkorns del puzzle una a una sobre el tablero hama CCJl-,\pletar el 
texto. Un con�o: Cüfvlienz.a por las pkozas que llevan letras poco cot--1unes o con ttde. 
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DIFICULTAD 

�o todos los países están luchando cmtra el caHbio cliHático cm el HisHo nterés. Mientras los h<>!J que 

sguen cOHo si no pasara nada, otros han avanzado Hucho y se les puede cm�derar auténticos líderes 
en la tranilcim ham un Hundo Hás ecológm 

INSTRUCCIONES 
Estos son alg.inos de los lag-os q.¡e deHuestran q.¡e alginos 
países se t(),\an Mll!J en serk> la lucha contra el c8l--lbio 
cl1-1ático. Ay.idándote de sus SMJetas, encuentra en la sopa 
de letras el not--lbre de dichos países y escr1belos en las 
�las blancas. Las palabras de la sopa están en 
horizontal y verlical, tanto del derecho C()l-,\0 del revés. 

-
-

-
-

- -

Es el CilMpe(Jn Ml/t1dial del re . Recicla el 93•/ del ''"'�-
C/C�e. 

'• ,._..., y el 9/Y. de las latas. Q¡¡zás nflya'1Je ª qJien no recicla le puede caer una Hu/ta
de hasta 10.000 euros. 

-
-

-

n,f f.,..,.,w, \ogrb plantar Más
Este P"'s a'"""� 

solo 
de 350 Mi\ones de árt)Oles en 

IZ horas. Todo un �p\o de q.¡e,

si se (!Jiere, se puede 11



ENIGMA SIL" 
CoKo consecuencka del caKbP clr--1ático, los hootats de Kiles de especies están s�ndo destruidos o 
KodifK:ados. Para las que no pueden huir, eso supone la diSKnución de sus poblaciones, lo que puede 
acabar con su extncrn. Puesto que tod@s teneKos ma parte de responsoolk:lad en el caKbio cl1--1átie0, 
está en nuestras Kanos poner los Kedios para ev�ar que no se produzca ni una ext11crn Kás. 

DIFICULTAD 

En estepego tendrás qJe avergJar los M4bres de varas espec�s ,,�L11;Jnij11Utt1 
aKenazadas de exmción por el caMbio clr--1ático. Una vez CJ)e tengas las 
palabras, deberás tachar cada lK1él de sus sílabas en el tablero. Si el ant--1al fuese lajirafo, deberlas 
tachar 3 casilas: cll, RA y FA. Al fralizar, lee la frase eJJe se desvela con las sílabas sobrantes. ¿Qué dirá ... ? 

Cetáceo QJe 1-1ide tms Z5

=)-�=-:::i...!t_=..c::Lt....=-��::'.....!:.....���'!=-======:��:J 1-1etros � pesa Ut1dS IOO 
toneladas. Su not--lbre consta 
de Z palabras; la seg,r,da es 
el ccior de la ropa de Poccy¡. 

Mar$! austr alk:lnD t-1!.!J 
peculiar. Pasa cas todo el 
t�po ruJido a los eucaliptos, 
de CL!JaS hQJas se aliKenta. 

Pri-late de pelo rQjizo � 
largos brazos C1Je we en 
los árboles de las selvas 
tropicales de ndonesia. 

� 



ECORiPARTO 
DIFICULTAD 

¿T�ne algo que ver separar los resduos dOKésticos !J depo:,tarlos en contenedores de recd�e con la 
lucha contra el cat--1bkl cl1--1átk:o?. Sí, !J Hucho. Al reciclar, evitat--1os la extracción, el transporte !J el 
proceSaKiento ndustml de las Hatems priKas (= recursos naturales). De ese Kodo, reduciKos Hucho el 
consuHo de energía !J la eK1ilón de gases contaKnantes a la atHósfera. 

INSTRUCCIONES Separar los residuos dOt--léstcos es
Hás ditTcil de lo que parece. Usando 

-flechas que partan de los puntos verdes, lleva cddd reoouo a su 
contenedor correspondente. Aquellos residuos que no se puedan 

depositar en los contenedores habituales, serán transportados 
hasta el punto lt--1pio. 

cOHo sus envases 
(tanta los de cartón 
cOHo los de plástico) 
deben depcsrt arse en 
los � S&RE 
qJe rey disponbles 
en las farHams. 

�o 
� 

Íll 
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http://resurja.com/servicios-en-tu-municipio/


"What élfv\ 1 gong to change élfv\ong so M� Millions of people ... 7' Surely you have asked yourself this 
questbn a lot of tiMes. The truth is thot, throughout history, there were people who changed thngs. 
They dKJ 1t alone and desp1te M� obstacles. Please don't be convnced thot one person camot change 
the world. That K:lea only shows cowardice anKJ irresponsibility. 

In ZOI, when he was 10, 
eigjan fotn:I Kore plasTics 
than füh durt"(J a d� of 
civng n G-reece. As a result 
of his growng concem, he 
foonded n 2013 The Ocean 
Cleanup', a nrn-proftt 
orgérn.atrn that develops 
tecrroloqJ to reKove 
plast1cs früf,\ the ocean. \-te 
wants to extract 30 trns 
over the next 5 years. \-te 
was naMed European of 
the year n zm.

After heamg in class that children 
n A frica cooldn' t go to school because 
they had to walk daily long distances 
to collect water, Ryan began raiS11g 
K0ney to build his frst well in Africa 
at the age of 0. ltis Foondatkln has 
already buH aroond 900 wells n 
different Afncan coontries and has 

-- supplied water to Kore than 800.000 
people. \te was the IJOUngest person 
ever to be bestowed with the Order 
of Ontam 

1 N STRUCTION S 
WOt-1en always foce Much More 
dtfficulties +han 1--1en. Starmg oot 
as a WOt-lélíl always héld a special 
1--1erit. The WOt-lélíl who this gat-,1e 
is based on knows il well. it--lagne 
how diff!CUlt il Must hove been far 
a WOt-lélíl bom n India n the 1950s 
to becOt-1e a physicist, a phiosopher 
anKJ a writer, as well as a world 
� of ECITT.Mlr-JSM. 
Follow the woollen thread anKJ fnd 
the letters thot 1--1ak.e up the ílélfv\e 
of our Mysterious WOt-lélíl. Write 
thet--1 n the grey boxes. Ret--1et--lber: 
Difficulties do not Matter when you 
hove a clear goal. 

Thl<l Afncan farner l<l known 
as "the Kan who stopped the 
desert". Usng a tr adtklnal 
farKng tecmi(!Je, he Kanaged 
to restare deserted lands so 
that trees coold grow there 
agan. Thanks to Yacouba, 
3 Kilrn hectares of the 
Sahel have been reforested. 
f-1\ilf'(J people are requestng 
hiK to be awarded with the 
1-Jobel Pnu. 

DIFFICULTY 



DIFICULTAD 

Los residuos vegetales pueden élprovecharse pélrn lél fobnrncirn de AG-ROCOM6US176LES (tén-mo Hás 
correcto que 'bocOHbustlJles'J, Entre los vegetélles utilirndos con este fn se encuentr&i el Hélíz, lél SQlél, lél 
H&idiorn, el grnsol, léls péllHeréls, los eurnl1ptos y los pnos, �orHéllHente, los élgrocOHbustbles se éll'íélden 
él otros cOHbustbles fósiles en ma proporcirn que Vélrfél entre el 5 y el 10%'. 

Resuelve las opernciones Héltet--1áticéls y expresél los resultéldos 
con una solél cifrn deci--léll (por ©et--1Plo 3,8), redondeélndo cuélndo seél neceSélrio, Encuentrn dentro 
del surtidor los nút-leros que obtwiste cot-10 resultado de lélS opernciones HélteHáticéls y élnotél las 
letrns que hél!J sobre ellos. Si léls escrtes todélS segudéls en las rnsiléls grises se desvelará el noHbre 
de uno de los élQrOCOHbuslbles 1-1ás kportantes, obtenido él pélrtir de lél fer1-1entélcrn bdcteriéll1él de los 
&úedres presentes en los residuos vegetélles. 

º(s-f):(2-f) 

-
---

ESC.Rl6E AQU! 
TU RESPUESTA 



FRIDA4S FOR FUTURE (FFF) es L!1 KOViK�ntoJwenil 11temacioml, lk:lerado por lajoven actrvista 
sueca G-reta Thurberg, que se Kani-Flesta para reclaKar que gobiernos e nstituciones desarrollen 
políkas y acciones efectrvas contra el calentaKiento global y el caKbio cliKático. 

¿OJieres conocer una de las fr� Kás virales de G-reta Thtroerg? 
Antes tenk:lr ás que descodificarla sigJiendo estos pasos: 
1- Las letras de la palabra represmtada por la SLUETA se han convertk:lo

INSTRUCCIONES 
en et-1Qjis (cada et-1Q.ii equf/ale a una letra). AverigJa cuáles son las 13 letras de este C.óDIG-0 oculto.
Z- Escrte esas letras dentro de las casillas grises, �o de sus eKQ.iis correspondientes.
3- La frase aún estará nc.OMpleta. Rellena las casitas vacías con las letras que Magnes que faltan.

DIFICULTAD 

DDDDDDDD DDDDDD DDDDDDDD 

DDDDD DO DDDDD DO DDDDD DO 

DDDDDD DDDDDDDD DO 

DDDDDDD DO DDDDD 

¿SABÍAS QUE. .. ? 
Existe una agrupación de Jóvenes FRIDA4S FOR MURE en claén. 

o O@>Puedes seguirles en Facebook, Twitter e lnstagraK. o K�Or, puedes m 
ITTirte a ell@s en su batalla. f\Jo hay otra batalla Kásjusta que ésta. 

----=-

https://www.facebook.com/pages/category/Youth-Organization/Fridays-For-Future-Ja%C3%A9n-2055032187938520/
https://twitter.com/fforfuturejaen
https://www.instagram.com/fridaysforfuturejaen/


SOLUCIONES
letras cruzadas
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t a i n a

a
 1- AGUACATE
2- KIWI
3- PAPAYA
4- GARBANZOS
5- COCO
6- PIÑA

laberinto
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F
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C
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I

G

Algunos plásticos pueden 
provocar alteraciones en las 

tanto de las especies 
animales como de los 

seres humanos. 

COMPLETA LA FRASE

HORMONAS

A las sustancias capaces
de alterar las hormonas y, 
por tanto, de alterar los
caracteres sexuales y el 

sistema reproductor se les 
denomina DISRUPTORES 
o PERTURBADORES

ENDOCRINOS.



SOLUCIONES

PRIMOS

Veces que un español mira
el móvil al día

Millones de móviles que se
desechan al año en España

Millones de españoles
adictos al móvil

Precio medio que se gastan
los españoles en un smartphone

Millones de móviles que se 
venden en el mundo cada día

Millones de móviles que 
hay en España

PRIMOS

53, prima

228, Silvia

150, la leche !!

20       , guapa !!

8, un besico

4, nos vemos el finde xD

une con flechas

= km x 0,15 

1

3

5

7

9

2

4

6

8

10

km

km

km

km

km

km

km

km

km

km

= kg de
CO2

cálculo matemático246 375
280 331
438 520
777 698
787 1.791

6.243 936,45

Los kilometrajes mostrados son aproximados.
El ingrediente nº 5 son nuggets de pollo.



SOLUCIONES

TEXTO

Nos están fallando. Pero los jóvenes están empezando 
a entender su traición. Los ojos de todas las generaciones 
futuras están sobre ustedes. Y si eligen fallarnos, nunca 
les perdonaremos. 

AUTORA

Greta Thunberg

código oculto

CÓDIGO

A = 1
C = 3
D = 4
E = 5
F = 6

G = 7
H = 8
I = 9
J = 10
L = 12
N = 14

O = 15
P = 16
R = 18
S = 19
V = 22

puzzle
l o s c i e n t í f i c o s a f i r m
a n q u e l a r e d u c c i ó n e
n e l c o n s u m o d e c a r n e

a y u d a r í a a r e d u c i r e
l c a m b i o c l i m á t i c o. l a

g a n a d e r í a, e s p e c i a l m e
n t e l a d e c a r á c t e r i n
d u s t r i a l, c o n s u m e m u c h
a a g u a, p r o v o c a d e f o r e
s t a c i ó n y e m i t e g r a n d
e s c a n t i d a d e s d e g a s e
s c o n t a m i n a n t e s.



SOLUCIONES
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SOLUCIONES
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2

3

1

4

KOALA

OSO POLAR

BALLENA AZUL

PUMA

ABEJA

8

6

7

9

10

ORANGUTÁN

OSO PANDA

ELEFANTE

PINGÜINO EMPERADOR

TIGRE

enigma silábico

Este es el aspecto del tablero para una de las posibles soluciones. Según 
la posición de las sílabas tachadas, existen otras soluciones alternativas.

La mejor herramienta para 
combatir el cambio climático eres tu.



SOLUCIONES
ecoreparto

ACLARACIONES

- La pajita, a pesar de ser de plástico, no se considera un envase, por lo que no puede depositarse en el
contenedor amarillo.
- El pañal está compuesto por varios materiales diferentes que no se pueden separar. Estando sucio no se
podría reciclar aunque estuviese hecho de un solo material.
- La caja de pizza debe estar limpia para poder ser reciclada. Cualquier papel o cartón impregnado de grasa
o aceite debe ir al contenedor gris.
- El porexpan o “corcho blanco” es un derivado del plástico. Por tanto, los envases (solo envases) de este
material se depositan en el contenedor amarillo.
- A diferencia del vidrio, el cristal lleva óxido de plomo, lo que impide que se pueda fundir en los mismos hornos
que el vidrio. Por eso, no puede depositarse en el contenedor verde.

OTROS RESIDUOS
QUE LLEVAR AL
PUNTO LIMPIO

Electrodomésticos, pinturas, productos 
químicos, bombillas y fluorescentes, residuos electrónicos,
cables, muebles y objetos voluminosos, ropa, escombros, chatarra...
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v a n d a n a
s h i v a

visual acuity

SOLUCIONES



n u e s t r o s p a dr e sd i s c u t e n

s o b r e e l f i n a l d e j u e g o d e

t r o n o s m i e n t r a s e l

p l a n e t a s e q u e m a

En NEGRO las letras 
obtenidas de la silueta
(MANIFESTACIÓN).
En  las letrasROJO
que se tuvieron que
completar por 
deducción.

criptograma

SOLUCIONES

8
5 1,8  
C A D A A Ñ O S E P R O

-2,62,8 5,3 2,8 8,6 12 -0,4 17,3-9

3,7 2
D U C E N E N A N D A L U

0,9 -8-6,1-4 0,5 1,1 5,69,7 10,513 21

0,8 4,8
C Í A C U A T R O M I L L
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6 2,3
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D E L O L I V A R C O N
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10,2 4
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-2,2 6,29,1 9,39,8 -1,3-1,8 -21-12-10 16,1

8 -0,5
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3 10,1 10,3-13 -17-3111,111,2 11,414,1 9117,1
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5 9

3
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61
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mategrama

BIOETANOL



RUTOEVRLURCION 
La prt--1era tarea que una faKilia cualquiera debe llevar a cabo para it--lPIK:arse Kás en la lucha contra el caKbKJ clMático 
conshSte en pararse m rato a reflexbnar en qué se puede K©orar, Siéntate con tus padres y hernanos y haced una lista 

de las K©Oras que pooéis ncorporar a las rutrns doKésticas para reducir al KáXMO vuestra huella de carbono, Tened en 

cuenta que ura de las vent<?Jas de aplicar esas K©Oras será el ahorro de dnem 

Intenta COf,\plet ar las 3 K�oras 
de cada casilla. Si te quedas en 
Z no pasa nada. 

11 AIJMEI\JTACIÓl\l

1 ROPAL1 
CALZADO 

COI\JSUMO 1) DE EI\JER&1A
{gas, eleclrick!ad,

cOMbusttiles)

M()(;LIARIO, 11 APARATOS
L1 ELECTRO­
DOMÉSTICOS 

11 OCIO, CULTURA
11 L1 ttoslELERlA

Algunos 
EclEMPLOS 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

ME.c)()RAS EI\J LA 
COMPRA/COI\JTRATAQÓl\l 

• CoKprar a dk'lrkl los alt--1entos necesanos en 
lugar de hacer coKpras seKc()dles/Kensuales 
poco Kedrtadas. 

• Vender el coche y usar coches de alquh por 
horas cuando sea necesarkl. 

• Pasarnos a Lrn coopera+�a de energfas 
renovables. 

• Sustrtur alg\K1éls de las coKKJas en bares por 
Juegos de Kesa con félt--\ilk'lres y vecnos. 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

• 

MEdORAS El\l EL 
APROVECttAMIEI\JTO 
DE LOS RECURSOS 

• Fabricar una cmpostera y utilLrnr el cmpost 
obtenido de los resKJuos orgánicos para abonar 
las plan+ as y las Kacetas. 

• Crear Junto a faKilk'lres y aKigos lK1él base de 
datos de los lilros y videQjuegos que podeKos 
ntercaKbKlr en lugar de coKprarlos nuevos. 

• Pedir a félt--\ilk'lres y vecnos Kás Kayores que 
nos perKit an revisar su ropa antes de tirarla. 

• M�orar el adélt--\mto de las ventanas del salón. 
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RUTOEVRLURCION 
La forKa en la que nos desplaza1v1os de lK1 lugar a otro es lK1 Cüfv\ponente clave de nuestra huella de carbono. f-Jadie 
duda que caMrnr o ir en bicicleta entraña beneficios tanto para el Medio aKbiente COMO para la salud. Lo que quizás 
no esté tan claro es en qué Kedda contr!Juyen nuestros desplazaKientos cofü�os al catv1bKJ cliKático cuando optaKos 
por Kedios de transporte Menos sostenbles. Va1v1os a verlo. 

1 

Seguro que tmes en tu Kóvil alguna aplicación de esas que calculan los kilóHetros que te desplazas. Si no la tienes, 
descárgatela (STRAVA es una buena opción). 

SelecckJna una seHana cualquier a y recuerda Hedir con la aplicación todos y cada uno de los desplazaHientos que 
realices durante esos '7 días, por pequeños que sean (al instituto, a casa de un aHigo, al parque, al burguer .. .J. 
Elge una seHana norHal; si elges la seHana en la que vi91as en avión por vacaciones, no será representatrva. 

Anota en la tabla la canfüad de kilóHetros recorrkJos (FILA 1) y el Hedio de transporte eHpleado (FlLA 2) para 
cada desplazaHiento. En la tabla hay un total de 19 desplazaHientos. EspereHos que sean suficientes. 

Usa las siguientes letras para rellenar la FLA Z • a pie, @ bicL tranvía o tren, • autobús, (1) Hoto, 8 coche 

Si algún desplazaHiento fuese 11ferior a un kilóHetro, anótalo coHo una fracción de kilóHetro. Por �eHplo, si te 
desplazaste 760 Hetros, tendrás que escriJir 0,76 en la tabla. 

Para rellenar la FILA 3, utiliza los siguientes valores de eHisiones que dependerán de los valores de la FILA 2: 

• = O @ = O = 0,0Z • = 0,06 (1) = O,IZ 8 = 0,Z0

Para rellenar la FlLA 4, Hultipl1ca los valores de las FlLAS I y 3.

SuMa todos los valores de la FILA 4 y Multiplica el resultado por 52. Escribe AOu1 
la cantidad obtenida. ¿Qué representa esa canfüad?: La estMación de T\J HUELLA 
DE CAR6Of-JO PARA Uf-J ARIO COMPLETO, es decir, los kilos totales de dióxido de 
carbono que producirás a lo largo del año. 

CoMpara tu huella 
anual de carbono 
con la de otr@s 
COHpañer@s de 
clase y escrbe aquí 
tus conclusiones 

MI HUELLA DE 
CARWt..JO ES DE 

kg de COz por aiYJ 
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